

退学

并非洪水猛兽

□ 董可馨



图片来源: 立思辰留学360

背起行囊赴海外留学,学有所成、顺利毕业是海外学子的通常模式,但也有个别学子在留学期间中断学业选择退学。说到退学,也许不少人对此持“负面”看法。但事实是什么样的?

其实,退学是学校和学生双方的事,将退学的板子只打在学生身上的看法并不客观。对退学的中国留学生来说,究竟原因有哪些呢?

重新思考人生选择

选择出国求学的大多数留学生对海外的生活和教育抱有美好的期待与憧憬,但如果缺乏审慎的思考和清晰的判断,结果可能和自己的期望有很大的距离。

刘森(化名)从7年级开始在国际学校读书,这也让她拥有超强的适应力。本科时她赴澳大利亚莫纳什大学读市场营销,但就读期间她选择了退学,其原因既不是孤独,也不是成绩不好,而是希望能重新选择。

她回忆说:“从大二第一学期开始,我发现不知道自己到底想要什么,我去问身边的小伙伴,有的人的答案也和我的相似:父母的选择。我开始觉得自己一直都在为了考试而学习,这其实是在浪费我的时间和父母的钱。为什么不能先工作寻找自己真正喜欢的,然后再去考虑学什么呢?当时大二班上有一个中年人,我了解到他便是先工作,在工作中发现自己的知识短板后,再来上学弥补。受到他的启发,我决定退学,先了解自己到底想学什么再去上学,不想只是为了那张文凭去读书。”

正在美国罗格斯大学读硕士的力刚身边也有因不满意自己的专业而选择退学重新申请的同学。“我有一个同学在国外读大学,因为不清楚自己真正喜欢什么,就稀里糊涂地申请了比较热门的商科。结果读了之后才发现不喜欢,又退学重新去读艺术史。”

放弃不适合自己的路

对于刚刚走出国门的学子,陌生环境下,压力无处不在。李青(化名)本科时在美国圣路易斯华盛顿大学读书,因为始终无法融入异国的环境,最后主动放弃了学业,回到国内。她回忆自己当时的

状况:“我在国外时最深刻的体会就是没有朋友。我接触和认识的大部分人是美国人,彼此文化差异很大,沟通交流存在障碍。我不想用父母的血汗钱只换来一纸文凭,更不想在国外继续消沉,最后我决定退学回国。以后的路还很长,一步一步来,是金子总会发光。”

正如一位选择退学的学子所说的:“挺感谢当时作出退学决定的自己。并非所有事都要坚持,年轻时就要勇于改变。不必非要按部就班沿着某条路一直走下去,主动放弃不适合自己的路,亦是一种宝贵的能力。”

莫让自己陷入“被退学”

国外高校教育体系大学阶段对学生要求严格,因课业压力的繁重退学的学生确实有。林云(化名)本科时曾在英国学习建筑,他谈到,自己身边就有学生因为无法承受学业的重压而退学。“我们学校比较严格。第一年班上同学大约100人,第二年就有学生退学,第三年又有学生退学。”

但对留学生来说,要避免因自己主观不努力、考试作弊等而陷入“被退学”。

刘佳畅(化名)在日本读书时挂了两科,需要重考,可是在准备重考期间却迷上了游戏。“重修过程中,我迷上了游戏。作为一个从小学到高中不玩游戏的男生,我几乎无法抗拒这个时候爆发的游戏瘾,再加上我当时轻视重修的学科,觉得通过期末突击复习就可以冲回来,但结果是我没能及格。当我意识到问题的严重性时,已经几乎无法挽救了,只有两个选择:要么回国,要么看能不能找个社区大学。”

无论以何种理由退学,一旦遇到,就需要积极面对。如果能借机重新审视自己,化被动为主动,或许可以开拓出新的路。

自费留学误解: 混不下去才出国?

□ 李青蓝

随着越来越多的中国学生求学海外,有一种说法相伴而来:只有考不上国内好大学、在国内找不到好工作的学生才会选择自费留学。可事实果真是这样吗?

申请者更加理性

随着中国经济实力的增长以及教育水平的提高,对是否选择留学海外以及如何选择海外院校,学子及其家长的思考越来越理性。

叶子(化名)目前在一家留学教育咨询机构工作。“如今花一大笔钱,只为拿一个国外院校的学位证书而选择出国读书的学生越来越少。一方面,海归在我国的人才市场上已经不再稀缺,这意味着就业单位会更注重考核参加应聘的海归的综合素质。仅凭一纸国外院校文凭却不能加强自我能力的提升,在就业市场上并无竞争优势。另一方面,学生及其家长也会考虑出国的成本与将来可能获得的收益。”叶子说,“就目前我们服务的客户来看,想要拓展视野、施展学术抱负的学子才是主要的申请者。”

入学门槛不低

国内高校学生在本科毕业时,若想继续深造,往往面临留学海外还是考研的选择。考研,尤其是考上知名院校的研究生,对国内高校学生来说,难度很高。但成功申请到海外高校的同学也表示,与在国内考研相比,想要进入国外知名大学也并不轻松。

王棋目前就读于美国芝加哥大学。她现在仍记得当初申请时的煎熬:“可能有些人觉得申请出国比考研简单,但我认为并不是这样。美国高校尤其是排名靠前的高校,对于申请者的语言考试成绩、学术能力、社会实践经历等都有一定的要求。就拿语言考试成绩来说,我入学时,芝加哥大学要求托福分数不低于100分,而取得这个成绩并不



图片来源: 天道教育

容易。由于我的英文并不算好,为了达到成绩要求,我付出了很多努力。当然,仅仅成绩好还不够,还需要拥有一份能够在众多申请人中脱颖而出的简历,这就要求申请者要积极参加各类活动,以此来丰富自己的经历。想要成功申请到国外的知名高校,申请者本身的综合素质一定要高。”

求学目标明确

留学海外的费用,对于学子及其家庭来说是一笔不小的开支。在采访中,笔者了解到,现在大多数选择出国留学的中国学生都有明确的求学目标。

刘婉芳就读于俄罗斯莫斯科国立大学,她本科在国内读的专业是俄语。“对学习语言的学生来说,我觉得只有真正融入到国外的语言环境中,才能够进一步促进对所学语言的运用并增强对它的理解能力。”刘婉芳说。

简晴在今年刚刚入读美国哥伦比亚大学,她在出国留学时就已做好就业规划。“我目前修读的专业是国际关系,这个专业在美国相对成熟,所以我选择来美国读。我的愿望是成为一名‘国际公务员’,我也希望能争取到一个到联合国总部实习的机会,这样可以离我的梦想更近一步。”

留学海外—— 一场与自己的较量

□ 马素湘

随着中国经济社会的发展,出国留学的人数逐年攀升,留学也渐渐成为一件可以自由选择难易程度的事情。课业压力大,有些留学生选择苦下功夫钻研学业,有个别留学生则会应付了事;对于语言文化障碍,有些人会选择积极与老师同学交流学习,而个别学生则选择待在华人的圈子里,没勇气走出舒适区。因此,说到底,留学海外能学到什么?答案总是因人而异。成长终究是一场同自己的较量。

但对于大多数学生来说,多多少少都经历过留学生普遍会面临的问题。在生活上,最棘手的是租房问题。以澳大利亚墨尔本的中国留学生为例,租房有两种途径:一种是跟已租整套房间的二房东租赁单间,家具齐全,简单方便但价格偏贵。另一种是自己找租房中介,价格相对便宜,但过程麻烦且不带家具。

我在墨尔本一学期后,便跟朋友通过租房中介租了套间。置办家具的过程颇为麻烦。由于澳大利亚人工费很高,以我们的经济条件,只能自己购买家具零件,雇司机运到家后自行组装。大到床和桌子、小到椅子和台灯,我们都亲力亲为,花了3天时间,终于把所有家具都组装完成。洗衣机、冰箱等电器买的是一手货,再想办法以最经济的方式运回家。我们用超市购物车运过冰箱,也曾用大型垃圾桶运过洗衣机……似乎每一样东西的置办过程,都是一部“血泪史”。这大概是许多留学生的现实生活现况。

然而,生活总是跌宕起伏,会有不顺,也会有美好。由于澳大利亚地广人稀,旅游均以自驾为主,留学生也不例外。对我来说,在节假日同几个朋友一起租辆车,走近自然是留学生活最放松的时刻。但在平日里,喝杯咖啡,偶尔去酒吧狂欢,也能点缀留学生活。

留学有千篇一律的地方,也有各式各样的精彩。身边的同学有去联合国总部实习的,有去其他国家做交换生的,也有在各自的领域早早崭露头角的。在这样一个人才辈出的环境中,身边优秀的人总会激励着你不断前进。在前进的过程中,你会发现有太多东西还没学习,会意识到自己的渺小。

所以,留学海外,忙的人总是很忙,但他们却乐此不疲。当然,每个人都有权利选择自己想要的生活。如果说留学能带来什么,不如说希望自己想要成为什么样的人。希望每位留学生都能成为更加笃定的自己。

布里斯班 向中国学生伸出橄榄枝

本报北京电 (记者赵晓霞)“每年,来自160多个国家的7.8万名国际学生到布里斯班求学。其中,中国学生逾1万名,约占国际学生的15%。”日前在京启幕的澳大利亚布里斯班教育开放日上,该市市长格莱姆·库尔克表示,“欢迎更多的中国学生前往布里斯班留学”。

“目前在布里斯班留学的中国学生学习努力、成绩优秀、表现很好,他们也为布里斯班的多元文化作出了贡献。同样,中国学生也可以和来自世界各地的学生进行跨文化交流并从中受益。”布里斯班教育推广署署长雷切尔·柯拉索在接受本报采访时如是说。

此次教育开放日活动期间,不仅有来自布里斯班的昆士兰大学、昆士兰科技大学等多所名校集体亮相,现场还针对留学生跨文化适应的问题,特别设置“澳大利亚留学生活服务展区”,邀请澳大利亚当地规模最大的4家连锁学生公寓代表答疑解惑。

据雷切尔·柯拉索介绍,布里斯班也推出了一系列政策吸引中国学生。比如一些学校会设立奖学金,昆士兰科技大学就是其中之一。而面向一些攻读研究型学位的中国学生,布里斯班和中国国家留学基金委也有合作。此外,布里斯班会关注学生毕业后的

职业发展。“我们成立了布里斯班学生中心,是针对各国留学生的免费服务中心,这里不仅提供有关医疗保健、就业、预算管理、住宿等方面的信息,还帮助留学生参与本地活动。”雷切尔·柯拉索说。

雷切尔·柯拉索特别提到布里斯班国际学生大使项目。据她介绍,每年的学生大使经过层层选拔并由市长最终任命,他们会在社交媒体上与同龄人、海外家庭等分享在布里斯班的学习生活经历。2017年布里斯班国际学生大使刘腾姣来自中国四川,是格里菲斯大学环境科学专业博士生。她如是描述自己的留学感受:“我非常喜欢布里斯班浓郁的学习氛围和多元文化特色,在课程以及生活方面都为国际学生提供了便利的学习和生活条件,使我们可以更快地融入当地社会。”

另据雷切尔·柯拉索介绍,在澳大利亚留学,大多数学生签证允许学生在学期中工作,每两周不超过40小时,而在非学期时段内工作并不受限制。但她同时强调:“具体规定还需要参看移民和边境保护部网站。”

据悉,教育重镇布里斯班是澳大利亚昆士兰州首府,也是一座新兴国际都市,受中国学生青睐的昆士兰大学、昆士兰科技大学等均坐落于该城市。



图为澳大利亚布里斯班教育开放日现场

全球雅思考生首破300万人次

本报电 英国文化教育协会日前宣布,在过去1年,全球雅思考生数量首次突破300万人次。在海外留学申请中,雅思在美国的认可持续升温,目前有超过3300所美国院校认可雅思成绩。目前在中国41个城市设立了79个雅思考试考场。

读和写作四项的考核测评考生的英语语言运用能力。数据显示,雅思已经获得全球140多个国家和地区的认可,有超过1万所教育机构、移民局、政府部门以及企业等认可雅思成绩。目前在中国41个城市设立了79个雅思考试考场。

(胡 霞)